

# 做实“荷文化” 做大“荷经济” 秀洲王江泾镇：荷花“出圈” 村美民富

朱婷婷 郁馨怡



荷花纵情绽放



千亩荷塘成为秀洲区王江泾镇夏日乡村游的亮丽风景线

涝灾害，而且全身都是宝，不仅荷花具有观赏价值，荷叶之下的莲藕还有食用和药用价值。莲藕的经济效益让许多村民也纷纷走上种植之路，促成了王江泾镇“万亩荷塘”“千亩荷花”的壮美景观。

做好莲藕产业创新文章。在发展莲藕种植过程中，王江泾镇重视新品种引进和试验示范推广，先后从河北、山东、福建等地引进鄂莲系列、“花奇莲藕”、“香水莲花”等新品种，不断探索藕鱼种养技术，加大区域内生态种养模式的示范推广力度，逐步形成了“莲藕+甲鱼”“莲藕+黑鱼”“莲藕+彩鲤”等生态种养结合模式，做到了一水两用、一田多收，取得了良好的经济效益、社会效益和生态效益。

成立于2014年的嘉兴市进知莲藕营销专业合作社，目前已经有50名成员，是王江泾最大的莲藕营销专业合作社。“我们组织农户抱团营销，党员骨干带动群众一起干，凝聚众人力量，把莲藕卖到了广东、福建、深圳等市场。”嘉兴市进知莲藕营销专业合作社党支部书记、理事长向进说，合作社还通过深加工，把莲藕制成藕粉、粉条、荷叶茶等产品，提高了农产品附加值，单品产值可提高70%至150%。

莲藕产业让村民腰包更鼓了。去年王江泾镇莲藕种植面积1.3万多亩，年产值1亿多元，带动农民增收850万元。

万亩荷塘花开正艳，一幅“活力、富裕、生态、幸福”的新画卷正在王江泾徐徐展开。

(图片由秀洲区王江泾镇提供)



莲藕成熟季，藕田里一幅热火朝天的劳作景象。

江南可采莲，莲叶何田田，鱼戏莲叶间。在嘉兴市秀洲区，有一个地方，因万亩荷塘、千亩荷花闻名，是嘉兴及周边地区赏荷人士每年都要打卡的去处。

这就是王江泾镇。在碧水绿叶的映衬下，万亩荷花纵情绽放，显得格外清丽动人，成为夏日乡村游的一道靓丽风景线。念好“荷花致富经”，通过多年挖掘培育，莲藕产业成了王江泾镇具有地域特色的产业。

## 以节会友 串起生态游

“趁着夏天的尾巴，和朋友来这里赏荷花，拍点古风照。感觉非常好。”近日，市民章先生与友人来到王江泾镇，选择了夏日赏荷一日游线路，真正感受了一把古诗“接天莲叶无穷碧”的景象。

盛夏时节，一年一度的王江泾镇荷花节如期而至，今年荷花节以“荷美王江泾 联动共富梦”为主题，相关的“运河之韵”系列节庆活动将持续到9月10日。“长虹碧波”夏日草坪音乐节、为“荷”而来·“香”约闻川——2022夏日赏荷生态游活动、王江泾镇第十一届“长虹碧波”民间文艺表演赛、“清荷物语·热恋无尽夏”中秋游园、夏日红色观影活动等系列精彩活动一波接着一波，为游客接连不断带来惊喜。

自2017年起，每逢荷花盛开，王江泾镇都会举办荷花节，打造了“运河水镇·荷美王江泾”特色文化品牌，丰富嘉

兴运河文化省级旅游度假区旅游资源。王江泾镇充分发挥“因水而生、因荷而美”的自然禀赋，立足上海、杭州、苏州三大经济圈交汇点的区位优势，以节会友，借助荷花节这个重要平台，深度挖掘运河文化，进一步助推农文旅融合发展，演绎出小荷花绽放大产业的乡村生态旅游品牌。

为了便于游客领略荷花之美，今年，位于王江泾的嘉兴运河文化省级旅游度假区利用当地荷花种植面积大、品种多、区域集中的优势，推出了夏日赏荷半日游、一日游两条精品路线，还有“闻川画舫”，串联起当地特色景点。

半日游的赏荷路线，从长虹桥乘坐“闻川画舫”游船，到游客中心咖啡店喝个下午茶，随后来到“藕遇”这个最佳赏荷点，沿着运河绿道一路欣赏万亩荷塘，最后来到陶仓。赏荷线路上设置了多个休息点和游玩打卡点，汉服租赁、赏荷秋千、莲花莲藕售卖点、廉韵长廊、清廉村居示范点等新增项目，让

赏荷体验更加丰富。一日游的赏荷路线则是从3A级景区村庄古塘村出发，在游船上增加了莲花茶和糕点，同样可以近距离欣赏到王江泾万亩荷塘的风采。

## 以荷为媒 培育“荷文化”

除了一年一度的荷花节，近年来，借助深厚的人文底蕴和独特的生态优势，王江泾镇深挖当地文化内涵，打造“莲·廉”文化公园，开展“咏莲颂廉”朗诵比赛、“莲韵清廉”农民画大赛等廉洁文化系列活动，将运河文化元素组合创新、串珠成链，打响了“运河之韵”系列文化节庆活动品牌，让百姓精神更富足。

以荷为媒，众多优质项目纷至沓来，让古镇旧貌换新颜，也为老百姓新添了不少网红打卡点。

两年前，王江泾镇引入乡伴文旅集团乡伴精品民宿项目，打造运河陶仓理想村。红砖垒起来的巨大麦穗丰碑、铺满水磨石的花朵地面、金属感的旋转楼梯……运河陶仓理想村保留着老粮仓

风貌，满墙红砖散发浓郁的工业风，展现出了不一样的乡村魅力。

在今天的荷花节开幕式上，王江泾镇政府与环宇文旅集团签约，共建后新桥·千里集创意文化产业园运河研学基地；闻川城投集团与嘉兴童趣公司将围绕嘉兴运河文化省级旅游度假区、嘉兴运河湾国家湿地公园两大平台资源共同开发红色教育等主题研学和营地教育产品。

此外，王江泾镇加强非遗传承与发展，努力构建“10分钟公共文化服务圈”，让百姓共享文化发展新成果。

今年上半年，王江泾镇加快湿地公园项目建设，莲泗荡水上游憩项目湿地景观提升工程已完成60%。未来，王江泾镇还将进一步提升莲泗荡景区环湖绿道的景观风貌及丰富休闲度假消费业态，重点推进千里集运河文化创意园、琵琶岛生态农业园等项目建设，深入挖掘运河文化价值，打造出一批具有市场吸引力的文旅精品项目，擦亮嘉兴运河文化金名片，进一步实现文旅融合发展。



秀洲区王江泾镇第五届荷花节开幕 杜钰敏 摄

# 嘉兴经开税务： 税惠政策落实处 便民服务“尽精微”

李彤

位于嘉兴马家浜食品小镇的米开朗食品有限公司是一家冰淇淋生产商。一到夏天，由该公司运营的冰淇淋博物馆深受小朋友的追捧。在这里，不仅可以体验冰淇淋、雪糕手工制作，还可以通过可视窗口观看冰淇淋自动化生产的全过程，学习冰淇淋历史、冰淇淋艺术和冰淇淋文化等。

今年夏天，该馆就吸引了不少嘉兴市本级及周边城市的中小学生们来开展研学游、夏令营等活动。截至目前，博物馆已累计接待游客2万人次。

“现在的热闹除了因为暑期，还要感谢税务部门及时送达的留抵退税款。”米开朗食品有限公司徐会计说。据悉，受疫情影响，今年上半年博物馆的运营并不理想，得益于接连出台的税费优惠政策，米开朗食品有限公司收到了300多万元的留抵退税款，缓解

了资金压力。

为了助企减负、稳经济、保民生，今年以来，嘉兴经济技术开发区税务局不断深化为企业减负降本，在落实组合式税惠上持续发力，及时送出减税降费“大礼包”的同时，也不断提升便民服务，推动辖区经营主体轻装上阵。嘉兴华府八佰伴位于嘉兴市中心，商场内聚集了上百家经营主体。考虑到商家集中且数量多，嘉兴经济技术开发区税务局定期派出网格员组团下乡，一方面上门为商户解答涉税的操作问题，另一方面加强对商户经营情况、困难需求等的了解，为进一步优化服务举措打下基础。

在辅导过程中，网格员发现商户普遍对税务基础知识和各项优惠政策不甚了解。为此，嘉兴经济技术开发区税务局针对辖区内所有涉税专业服

务机构开展培训，以点带面推动商户税务知识普及化，并梳理各类免税额度、优惠政策等信息，以清单形式展示在信息平台上。网格员下乡时，会随身携带“智税服务卡”，纳税人只要扫一扫卡上二维码，商户定制版政策解读、办税教程、需求采集等信息、功能模块就一目了然，结合配套的“掌上办”辅导视频，涉税操作更加轻松便捷了。

“通过在‘智税服务卡’上自主学习，门店的服务人员学会了通过手机线上申领发票，即开即发，服务顾客便捷又高效。”杭州捞派餐饮有限公司嘉兴城南南路分公司的法定代表人张俊说。据悉，入夏以来，嘉兴经济技术开发区税务局共受理4200多户纳税人的网上发票领用申请，通过“非接触式”自动申领发票超15万份。

“我局将持续把税收优惠政策送到每一个市场主体手中，用惠税政策、便民服务的‘减法’换取企业发展壮大的‘加法’、市场活力倍增的‘乘法’。”国家税务总局嘉兴经济技术开发区税务局党委书记、局长陈望星说。



嘉兴经开区税务干部走访企业，宣传税收政策，了解企业困难和需求。 赵子辰 摄

# 让群众在家门口 享受法律服务

吴丽燕

“真是太感谢了，没有你们帮忙，我的赔偿没那么快拿到。”日前，在湖州市南浔区善琮司法所，村民老徐签订和解协议，开心地说道。

群众利益无小事。今年以来，善琮司法所创新运用新时代“枫桥经验”，在人民调解、社区矫正、法律服务等方面，推动基层治理力量下沉，打通法律服务“最后一公里”。

原来，4月份泥瓦匠老徐在钟某家屋顶工作时，不慎高空坠落摔伤住院治疗，之后老徐向钟某以及包工头许某提出4.5万元的赔偿要求，但三方一直未能达成协议。5月，老徐来到善琮司法所寻求帮助，工作人员受理后，第一时间制定调解方案，还联系了老徐所在的夹塘村村委。村委工作人员得知后，随即赶赴司法所协助调解。最终，在司法所工作人员与村委工作人员的共同努力下，这起矛盾顺利化解。

让矛盾在一线化解，是善琮司法所构建调解新格局的一个缩影。该司法所辖区面积55平方公里，常住人口2.6万余人，流动人口8000余人。为此，该所聚焦重点工作、重点领域、重点群体、重点人员，切实发挥人民调解员工作力量，开展矛盾纠纷大排查行动，对有倾向性、苗头性矛盾纠纷早介入、早干预、早处置、早回访。

今年以来，该镇已受理各类矛盾纠纷案件96件，成功调处95件，调处成功率98.9%。当地还通过建立健全即接即办、教育疏导、会商研判、协调

办事、公开监督及时评价、定期回访等机制，优化内部流程，形成工作闭环，努力实现百姓办事“最多跑一次”、百姓解忧“只进一扇门”。

“屏幕前的各位朋友，大家好，欢迎大家进入直播间，今天我们就来带大家看看基层司法工作人员的日常……”日前，善琮司法所开办了一场“司法所开放日”直播活动。直播间内，司法所所长杨雪锋向大家介绍了司法所办公地点及办公日常，并向群众讲解如何在家门口享受便捷高效的法律服务。据介绍，此次直播活动共计2.1万人次参与，拉近了司法所与群众的距离。

近年来，善琮司法所不断创新普法模式，用群众爱看、爱听、爱参与、易接受的形式，构建起全方位、立体化的法治宣传新格局。该镇充分发挥亲青红喇叭宣讲团、老干部红色宣讲团、专职网格员的力量，组织人员到各村开展《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国社区矫正法》等主题宣传活动，目前已累计走访532户、2585人次。

善琮是“湖笔之乡”，司法所还结合当地湖笔文化，举办“弘扬法治精神·共建法治善琮”书画展览和“法治伴我行”书画现场创作大赛等活动，入选作品还在善琮美术馆、善琮湖笔文化馆法治长廊等场所展示。

此外，针对社区矫正对象，善琮司法所设置了心理咨询室，邀请国家二级心理咨询师定期坐诊，为社区矫正对象开展心理咨询和心理干预，帮助他们重新塑造健全的人格。



南浔区善琮司法所结合当地湖笔文化，举办“法治伴我行”书画现场创作大赛。 南浔区善琮镇供图

# 书香政协味正浓 海盐引领“阅读越美”新风尚

沈甜

“作为政协委员，学习不仅是自我成长，更是社会责任，通过每天学习引领员工成长，从而促进企业发展壮大。”近日，海盐县西塘桥街道委员履职小组围绕“书香进企业 文化促发展”主题，开展了一场别开生面的读书专场活动。

活动现场，该街道企业家委员张岩松分享了自己连续4年每天早上7点带领员工进入读书室学习的经历，引发委员热烈讨论。

学习促履职，书香聚共识。今年以来，海盐县政协推行“阅读越美”委员读书养成计划，开展了“委员天天读、委员周周学、委员季季谈、委员月月议、委员时时享”五大读书系列活动，建立健全读书领学、争先晾晒、考核评优等机制，全时段、全覆盖、全过程打造委员读书矩阵。

“让读书变成习惯，推动全县政协委员爱学习、讲政治、聚共识。”在今年年初召开的读书工作推进会上，县政协相关负责人高站位定位读书工作，应运而生的第一件事便是启动了“同心之声·天天读”栏目，在全县228名委员中，每天由1名政协委员领读《之江新语》等专著专作和理论文章，通过有声海报、委员诵读、微音频等形式开展读书接力活动。

结合党组联动，县政协还在线上建立“书海共游 武医同行”“书香澈浦 侨鉴未来”等9个常态化读书群，线下组建4个季度性学习座谈小组，由县政协分管领导担任群主，开展读书、荐书、讲书、评书等主题性活动，每期一位政协委员轮值，以“云上读人”发布读书“召集令”。今年以来，围绕《中国共产党政治协商工作条例》、省第十

五次党代会精神等共计学习交流发言4561条次，委员人人参与、踊跃发言。

“我们每个人都是时代的答卷人，作为政协委员，首先要带头立言立行，当好表率。”学习了中央政协工作会议，我深感责任重大，我要继续加强学习，在疫情防控中努力提高自身技术水平，尽医卫界委员最大努力……每周一期线上分享，因读书拉近了委员之间心的交流，既是读书群，又是履职群。围绕政协主责主业，排出年度12项重点协商议题，以每月1期的频次，协商议政前精心谋划，提前组织相关委员学习有关政策文件，协商议政后开展延伸性学习，推动成果转化，不断提高委员学习的认同感和获得感，提升委员履职的针对性和有效性。

“双减”之后，如何整合各方教育资源做优做实课后服务？8月6日，同

心教育委员会客厅请来了相关专家，就“双减背景下数字驱动教育生态重塑”为教育界委员专题授课与指导。结合学习分享，当天还开展了“请你来协商”活动，专家、委员、教师、家长代表齐聚一堂，从不同角度为“海盐·课后优服”数字化应用建言献策，同心教育委员会客厅还举行了《学习的进化》赠书仪式，形成“学习+履职”一站式贯通链条。

为了更好地倾听委员需求，加强内容供给，县政协一方面推出了委员年度书单，建立包含政治、经济、社会、文史等10个门类668本委员图书馆，采取选书、送书形式为委员送上个性化的“阅读礼包”。另一方面还积极实施“书架计划”，在界别活动室、图书馆总分馆、委员会客厅、礼堂书屋等开设海盐文史资料专柜，拓展委员阅读阵地。